
中学校国語科における
資料を活用した学習に関する調査研究

－ 思考力・判断力・表現力の育成につながる指導の充実に向けて －

長期研修員 山田康成

思考力・判断力・表現力の育成には「資料を活用した学習」が必要です！

全国学力・学習状況調査の結果

思考力・判断力・表現力の育成につながる「資料を活用した学習」の
改善に向けての提言を行います。

思考力・判断力・表現力の育成につながる「資料を活用し
た学習」は十分に行われていない可能性が高い？

中学校国語科における「資料を活用した学習」に関する現状と課題を明らかにする必要があります。

こんな調査を実施しました

PISA調査などの調査 学習指導要領の改訂

平成21年度 【国語B】

そこで

思考力・判断力・表現力の育成の重視

群馬県 全国

平均正答率 77.3 74.5

「資料に表れている工夫を自
分の表現に役立てる」設問 63.5 59.1

「文章と補助資料とのかかわり
を理解する」設問 67.2 64.0

正答率（％）
出題の主旨

「資料を活用した学習」に関する
設問の正答率が低い。

教師の指導の実態や意識、
生徒の意識を調査することで

中校学習指導要領解説国語編とも照らし合わせ、以下の(1)～(4)についての調査を行い
ました。

(1)資料を収集する学習に関して

(2)収集した資料を整理し選択する学習に関して

(3)資料をもとに考える学習に関して

(4)資料を表現に生かす学習に関して

資料と文章との関連について

資料の解釈について

資料の表現の工夫について

資料を使った効果的な表現について

資料の整理・選択について

資料の信頼性の確認について

県内中規模校以上の公立中学校から抽出した20校の各学年の国語担当教師及びその
教師が受けもつクラスの生徒 （教師：56人 生徒：1905人）

資料の収集について

資料の特性を生かした読み方について

「資料を活用した学習」の一層の充実が
求められています。

そのために中学校国語科では

○目的に応じて必要な資料を収集する。

○資料を整理し選択しながら、考えを明確にしていく。

○複数の資料を比較しながら読み、考えを深める。

○図表など資料を効果的に使って表現する。

などの

しかし

調査の
基本的な考え

調査の
具体的な内容

調査対象

（概要版）



提言１ 資料を収集する学習では、資料の特性を踏まえ、様々な資料から情報を収
集する学習活動を計画的に取り入れましょう。

生徒が段階的に学べるように、計画的に行っ
ていきましょう。

目次
索引

新聞の紙面構成など資料の特性を生かし
た読み方を理解させましょう。

表題

(1)資料を収集する学習に関して

(２)資料を整理し選択する学習に関して

資料を整理し選択する学習では、資料を「何について」、「だれに向けて」、「何のために」用

いるかをしっかり提示してから、資料を整理し選択する学習を行いましょう。なお、資料を整理し
選択するときには、資料の信頼性についての指導も必ず行いましょう。

提言２
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リード文

見出し

「リサイクル」の必要性につ

いて、級友に説明する文章を
書くために、資料を整理し選
択してみましょう。

資料から、目的に応じて必要な情報を読み取らせましょう。

1050

456

1455

1097

462

1302

936

228

1502

0

500

1000

1500

2000

本 新聞・雑誌 インターネット

話すこと・聞くこと 書くこと 読むこと

(人)

生徒の資料収集の方法 教師の指導の実態

調査の結果・分析

資料の収集の方法にばらつきが見
られます。

様々な資料の特性を生かした収集方法につい
ての指導が十分に行われていません。

資料の整理し選択する学習の指導が十分
行われていません。

調査の結果・分析

教師の指導の実態

資料の信頼性に関する指導がほとんど行
われていません。

生徒の意識

資料を収集する学習は時間がかかる

ため、毎回行うのではなく、焦点化して、
単元計画に組み込むとよいでしょう。

教師の指導の実態

43.7 
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75.0 

39.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

本の特性に関する指導

新聞・雑誌の特性に関する指導

インターネットの特性に関する指導

行っている・時々行っている あまり行っていない・行っていない

(21人) (27人)

(12人) (36人)

(29人） (19人)

級友に説明するに

は、具体的なデータ
があったほうがいい
と思うので、その部分
を選択しました。

資料の出所を確認す
ることも大切ですよ。

58.9 41.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

資料を整理し選択する学習の指導を行っ

ている

行っている・時々行っている あまり行っていない・行っていない

(33人) (23人)
資料を整理し選択する学

習の指導を行っている

70.6 28.7 0.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

内容や相手に応じて集めた資料の選択を

行っている

あてはまる・ややあてはまる あまりあてはまらない・あてはまらない 無回答

(1345人) (546人) (14人)
内容や相手に応じて、集め

た資料の選択を行っている

16.1 83.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

資料の信頼性を確認する学習の指導を

行っている

行っている・時々行っている あまり行っていない・行っていない

(9人) (47人)
資料の信頼性を確認する

学習の指導を行っている



提言３
資料をもとに考える学習では、図や表、グラフと文章との関連を考える学習

を行いましょう。また、生徒が自分の考えをもったり深めたりすることができる
ように、複数の資料を比べる学習を取り入れましょう。

(３)資料をもとに考える学習に関して

放
置
自
転
車
を
処
分
し
て

駅
前
の
道
に
う
ん
ざ
り
す
る
ほ
ど

並
ん
だ
放
置
自
転
車
。
道
が
細
い
の

で
、
車
が
通
る
と
歩
行
者
は
と
て
も

危
険
で
す
。
ぜ
れ
に
こ
れ
で
は
、
消

防
車
な
ど
緊
急
車
両
も
通
れ
ま
せ

ん
。
す
ぐ
に
処
分
し
て
欲
し
い
と
思

い
ま
す
。

放
置
自
転
車
を
利
用
す
る
の
は

確
か
に
放
置
自
転
車
は
邪
魔
で
す
。

放
置
自
転
車
は
「放
置
」し
て
あ
る

の
で
す
か
ら
、
も
う
だ
れ
の
も
の
で

も
な
い
は
ず
。
み
ん
な
が
使
え
る

「共
同
自
転
車
」と
し
て
利
用
す
る

の
は
ど
う
で
し
ょ
う
か
。

一つの文章では気が付かなかったことも、複数の文書を比較しながら読むことで、物事の見方
が変わったり、自分なりの考えをもてるようになったりすることがあります。

お互いに意見を発表し合うことで、考えをさらに深めさせましょう。
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図や表、グラフと文章のどの部分が関連しているのかを確認させましょう。
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調査の結果・分析

教師の指導の実態

図や表、グラフと文章との関わりを理解す
る学習の指導が十分行われていません。

生徒の意識

意見の異なる資料を使って考えを深める
学習の指導が十分行われていません。
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「放置自転車」はいけないこと。だったら自転
車をどうされようと文句は言えないと思うけど。

私もそう思ってたけど、自転車が置けなくて

放置している人もいるみたいだし、勝手に処分
するのは、やり過ぎだと思う。

教師の指導の実態

生徒の意識

文章の「減り続け

ている」ということは、
「累積消失面積」の
折線グラフが、右上
がりになっているこ
とからよく分かるぞ。
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図や表、グラフと文章との関連を確認する

学習の指導を行っている
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図や表、グラフと文章と照ら

し合わせて読んでいる
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行っている・時々行っている あまり行っていない・行っていない

(30人) (26人)

一つのテーマに対して意見
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る学習の指導を行っている
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資料を表現に生かす学習では、生徒に複数の資料を比較させるなどして、資料の

表現を自分の表現の参考とさせましょう。また、効果的な表現の見本や模範例を示し
た上で、学習活動に取り組ませましょう。

(４)資料を表現に生かす学習に関して

提言４

【成果】
○ 国語科における「資料を活用した学習」に関して､資料を収集する学習や整理し選択する学習､資料をもとに
考える学習､表現に生かす学習､それぞれについて､指導が十分に行われていないことが明らかになりました。
○ 教師による指導の実態にはばらつきが見られるものの、多くの教師が「資料を活用した学習を行っていかな
くてはならない」と認識しており、「資料を活用した学習」の改善が期待できることが分かりました。
【課題】
◇ 今後は、この調査で得られた結果を基礎資料としながら、学校現場における指導の様子について調査を行
い、有効な指導方法など授業改善につなげていく必要があります。

資料の使い方、発表の仕方など国語科でも指導しましょう。

調査の結果・分析

教師の指導の実態

資料の表現を自分の表現に役立てる学
習の指導が十分行われていません。

生徒の意識

図や表などを使って効果的に発表する
学習の指導が十分行われていません。

複数の資料を比較しながら読むことにより、構成や展開、表現の特徴等の違いが分かってくることがあります。

成果と課題

教師の指導の実態

生徒の意識

資料の表現を参考に、目的や意図に応じた表現方法を身に付けさせましょう。

資料を引用したり、図表を用いたりして説得力のある文書を書かせる。

グラフや表、写真や図などを用いた発表資料を使って分かりやすく発表させる。

コンピュータを使って発表資料を作り、プロジェクターを使って発表する。

著作権に十分留意させて、集めた資料を使用させる。

まとめ

問い合わせ先 群馬県総合教育センター
担当係：教育情報推進係 ０２７０－２６－９２１５（直通）

私は、分かりやすい報告文

にしたいから、専門用語をくわ
しく説明しているＢの文章の方
を参考にするわ。

僕は、言いたいことをすぐ
に伝えたいから、最初に主張
を述べているＡの文章構成の
方を参考にするよ。
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(1348人) (520人) (37人)
資料の表現を見本にして、

自分の表現に役立てている

64.3 35.7 
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図や表、グラフなどを効果的に使って表現

する学習の指導を行っている
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(36人) (20人)

図や表、グラフなどを効果的
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61.4 38.0 0.6 
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自分の意見などを分かりやすく伝えるた

めに図や表、グラフなどを使って発表して

いる

あてはまる・ややあてはまる あまりあてはまらない・あてはまらない 無回答

(1170人) (724人) (11人)

自分の意見などを分かりや

すく伝えるために図や表、グ

ラフなどを使って発表してい

る

分かりやすい発表になるように、お互いに発表を見せ合い、改善点を指摘し合いしょう。


